

铭记历史 缅怀先烈

王家珍：  
碧血丹心照人间

文/蒋锋

王家珍，1914年出生于铜山县和畅庄一个耕读世家。他自幼跟随从事革命活动的叔父王庆惠求学，深受进步思想影响。1934年，王家珍中学毕业，考入镇江警察学校，受训9个月后被分到昆山警察局任警士。1935年，经中共党员王庆惠、王家襄介绍，王家珍加入中国共产党。

1937年，淞沪会战失利，上海沦陷。国民党江苏省民政厅命令昆山警察局随同省政府迁往武汉。在民族危亡的时刻，王家珍拒绝逃往武汉，携带一支匣子枪，回到家乡铜北，投入抗日斗争的烈火之中。

1938年3月，在中共铜山工委的指示下，和畅庄党支部办起抗日游击训练班，王家珍利用在警校学到的知识给学员上军事课。他讲课耐心细致、循循善诱，颇受学员们的欢迎。之后，以这个训练班为基础，组建了一支60余人的游击队。这支游击队随后编入湖西人民抗日义勇总队，1939年初编入八路军苏鲁豫支队。王家珍随部队活跃在湖西地区。

为了扩大党领导的抗日武装，王家珍利用各种关系，做好统战工作。他与妻侄李绥做通国民党乡长李开金的统战工作，将其手下近百人的乡队拉了过来，编为苏鲁豫支队4大队3中队。王家珍又通过李开金的父亲，做通沛县伪籍兴科部二团团长江何玉祥的工作，并向湖西地委作了汇报。地委派党委委员郭影秋对籍兴科面陈利害，迫使籍兴科率2000余人武装起义，改编为八路军苏鲁豫支队独立大队。

1939年春，王家珍任中共铜北县委巡视员。同年底，任中共铜北县委宣传部部长。他深入乡村，培养发展一批党员。如马坡村的赵瑶峰（现名李冰）、赵瑶森，要庄的曹子觉，后鹿楼的李来绥（现名李绥）、李来时，魏弯的蒋立荣，侯楼的王庆云等人，后来都成为铜北革命的骨干。

1939年冬，湖西顽军耿继勋勾结丰、沛县顽军，于11月21日雨夜，突袭千里井中共铜北办事处，制造“千里井惨案”。顽军杀害办事处副主任阎树棠、苏鲁豫支队第4大队组织股长王庆惠等百余人，还下令捉拿王庆惠的侄子王家珍和王家襄。在腥风血雨的白色恐怖下，王家珍顽强地战斗在抗日斗争第一线。

1940年5月3日，王家珍和王家襄在吴传楼参加县委会议结束后，因天色已晚，住在韩小家河党支部书记韩大明家中。因反动地主通风报信，被顽匪耿子派兵包围。紧急时刻，王家珍拉响身边仅有的一颗手榴弹，扔向敌人，把敌人吸引过来。王家珍身负重伤，仍以极大的毅力挣扎起来，爬到西墙边，撕开高粱篱笆，钻进院外一个高粱垛。敌人听到院内已无动静，才冲进来，循着地上的血迹，找到已昏迷过去的王家珍。敌人以为他死了，便收兵回巢。5月4日黎明，王家珍被乡亲发现，被亲人送到徐州基督医院治疗。日本宪兵得到情报后，带着伪警察闯进王家珍的病房，将他带走。1940年5月8日，王家珍牺牲在徐州监狱，走完短暂却充满光辉的26个春秋。

（作者供职于徐州市史志办公室）

初步预算约900亿元，不分一二三孩

## 8月下旬，育儿补贴陆续开放申领

7月30日下午，国务院新闻办公室举行新闻发布会，国家卫生健康委、财政部、国家医保局、全国总工会有关负责人介绍育儿补贴制度及生育支持措施有关情况，并答记者问。

育儿补贴制度是一项全新的公共政策，涉及千家万户。根据《育儿补贴制度实施方案》，育儿补贴制度从2025年1月1日起实施，补贴对象为符合法律、法规规定生育的3周岁以下婴幼儿，至其年满3周岁。育儿补贴按年发放，补贴标准为每名每年3600元。

实施育儿补贴制度  
体现4个原则

育儿补贴是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴，是一项惠民利民的重大举措。实施育儿补贴制度，体现了4个原则：

改善民生、惠民利民。育儿补贴聚焦群众最关心、最直接、最现实的利益问题，发放育儿补贴“看得见”“摸得着”，有助于减轻家庭养育负担，是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践。

统筹衔接、保障公平。育儿补贴不分城乡、民族、区域，也不分一孩、二孩或者三孩，实现三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖，确保符合条件的婴幼儿平等享受补贴待遇。

尽力而为、量力而行。育儿补贴制度统筹考虑人口发展情况和经济社会发展水平，合理确定补贴范围和标准，确保财政可负担、政策可持续。量力而行才能行稳致远。

安全规范、简便易行。育儿补贴申领最大限度精简材料、优化流程、提高效率、方便群众。通过全国统一的线上申领信息系统，实现网上办、一次办，无论是户籍人口还是流动人口，都可以通过线上申领。

“育儿补贴补助资金”  
今年初步安排预算约900亿元

财政部社会保障司司长郭阳介绍，按照中办、国办印发的《育儿补贴制度实施方案》部署，中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”，今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金，中央财政按照一定比例对地方予以补助，中央总体承担约90%。

## ●育儿补贴谁能领？领多少？

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍，根据《育儿补贴制度实施方案》，从2025年1月1日起，对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴，至其年满3周岁。同时，育儿补贴的发放对象也包括2025年1月1日之前出生的不满3周岁婴幼儿，这部分婴幼儿按照应补月数折算计发补贴，至其年满3周岁。也就是说，2022年1月1日以后出生的符合条件的婴幼儿，都可以领取育儿补贴。

针对部分地方发放育儿补贴大多只针对二孩、三孩，多数一孩家庭无法享受的情况，王海东表示，国家育儿补贴制度将一孩纳入育儿补贴范围。

## ●育儿补贴何时开始领？

王海东表示，按照工作计划，各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领。

## ●育儿补贴怎么领？

王海东还介绍，育儿补贴申领以家庭为单位，由申领家庭确定1名申领人，应当是婴幼儿父母一方，特殊情况下也可以是其他监护人。

育儿补贴主要通过全国统一育儿补贴信息管理系统申领，公众可以足不出户在线上申请。依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区，同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道，使用手机线上便捷办理，实现育儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时，保留了线下办理渠道和人工服务，因特殊原因无法通过线上申领的群众，可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况，自主选择办理渠道。

## ●地方此前育儿补贴标准高于国家基础标准的怎么办？

国家卫生健康委副主任郭燕红还介绍，对于各地之前已经实施的育儿补贴政策，地方要制定具体的政策衔接方案，确保本地政策和国家制度有序衔接。地方此前补贴标准高于国家基础标准的，按规定做好评估和备案工作后，可以继续执行。

综合 中国政府网、央视新闻、新华社

## 超400亩！这个公园将华丽变身

作为徐州市2025年城建重点工程，子房山山体公园二期工程正加快建设。项目新增火神庙文物迁建保护、考古遗址公园建设及生态廊道拓展三大核心内容，预计2026年春节前完成主体工程，届时将与一期形成占地超400亩的复合型文化生态公园，成为徐州“一城青山半城湖”城市格局的重要节点。

本报记者 白雪 摄

